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21. marca 2026

  

Meditačný obsah č. 336

  

Materializmus sa nevyznačuje bezpodmienečne vedeckými prácami s hmotou alebo rozličnými
formami zhodnocovania v súvislosti s materiálnymi substanciami, skôr imponuje svojou
kompenzačnou funkciou, kedy je vylúčený akýkoľvek vyšší duševný a duchovný cieľ života.
Kvalitná práca s hmotou vedie k rozširovaniu vzťahov a za určitých okolností otvára duševné
priestory. Ak však u človeka prevládne kompenzačné, materialistické prehnané správanie, tak
svojím celkovým účinkom oberá ostatných ľudí o prirodzené rozkvitanie vývoja. Z tohto dôvodu
po celom svete vznikajú najrozmanitejšie nerovnováhy medzi chudobnými a bohatými, hlad a
civilizačné choroby, strata zmyslu, významová prázdnota a násilie sprevádzané vojnovými a
výbojnými konfliktmi. Materializmus je v skutočnosti založený na určitej forme duševnej a
duchovnej vzťahovej odcudzenosti, ktorá môže preniknúť dokonca aj do najrozmanitejších
náboženstiev.

  

V ďalšej meditácii sa ešte raz vrátime ku kruhu a jeho stredobodu. Ľudské srdce tvorí tento
centrálny bod ukotvenia individuality, ktorý je obrazne znázornený stredom kruhu. Perifériu
alebo pohyb na okruhu možno chápať veľmi zoširoka alebo ako niečo relatívne prehľadné a
blízke. No ľudská bytosť je súčasťou veľkého celku a čím viac sa stred v srdci autenticky
rozvíja, tým viac vedomie zažíva samé seba v súvislosti s najrozmanitejšími podmienkami vo
svete a okrem toho aj v súvislosti s vesmírom.

  

Nasledovná meditácia bude na základe tohto kruhu skúmať pojem seba-pociťovania. Meditačná
veta znie:

  

Čo je to autentické seba-pociťovanie,

  

pocit skutočnosti tichého srdca,
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ktorý sa ukotvuje v osobnosti

  

a má len málo spoločného s polaritami života?

  

Toto položenie otázky má byť myslené v súvislosti s kruhom a skúmané pomocou pokojnej
kontemplácie.

  

Literatúra:

  

Bhagavadgíta, kapitola 2. verš 3.:

  

hṛdaya daurbalyaṁ je pojem pre slabé srdce alebo všeobecne pre falošný pocit identity. V
príbehu Bhagavadgíty seba-pociťovanie nie je u Ardžunu dostatočne založené v duchu, ale skôr
na malomyseľnosti vlastnej pocitovej mysle.
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